
Consiglio di Quartiere Savena

Il  giorno  14 giugno 2023, alle ore 18,00  si è tenuta la seduta del Consiglio di Quartiere Savena a 
norma dell'art. 3 del Regolamento interno del Consiglio di quartiere Savena e degli artt. 22 e 23 del  
Regolamento sul Decentramento,  per la discussione del seguente OdG:

O.d.G. N. 15 ESPRESSIONE DI PARERE SU PROPOSTE DI INTITOLAZIONE DI AREE CITTADINE IN 
QUARTIERE SAVENA  PG.N. 402954/2023

O.d.G. N. 16 ORDINE DEL GIORNO A SEGUITO DELLA ALLUVIONE DEL MAGGIO 2023.
PG.N. 402964/2023

O.d.G. N. 17 ORDINE DEL GIORNO SU DEVOLUZIONE DI UN GETTONE DI PRESENZA A FAVORE 
DEL FONDO SOCIALE DI COMUNITA' METROPOLITANO PER L'ALLUVIONE DI MAGGIO 
2023. PG.N. 402971/2023

O.d.G. N. 18 ORDINE DEL GIORNO PER LA CONVOCAZIONE DI UNA SESSIONE PUBBLICA DELLA 
COMMISSIONE SOSTENIBILITA' ECONOMICA  PROGETTO LAVORI PUBBLICI, 
MANUTENZIONI E AMBIENTE RIGUARDO LA CASA DELLA COMUNITA' QUARTIERI 
SAVENA E SANTO STEFANO.
PG.N. 402979/2023

Presiede la Presidente di Quartiere Marzia Benassi 
Assiste la Responsabile Affari Istituzionali rag. Elisabetta Palumbo

All’appello risultano presenti i Consiglieri:

BASILE ANTONIO

BASTELLI LEONARDO

BENASSI MARZIA

CACIOLLI GIULIA

CANE’ LICIA

CORNIA CLARA

DEGLIANGELI PIERO

DI PASQUALE GIOVANNA

GAMBERINI VALERIA

GNUDI ENRICO

GRASSI GIANNI

MALPENSA TOMMASO

MATTEUCCI MAURO

VITIELLO GIUSEPPE

Presenti n. 14 consiglieri , assente giustificato Callegaro
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La Presidente Marzia Benassi, constatata la validità della seduta, apre i lavori della seduta di Consiglio 
e nomina scrutatori le Consigliere Gamberini e Di Pasquale.

Sono pervenuti tre interventi di inizio seduta:

- Allegato 1 al presente verbale  presentato dal Consigliere Basile in relazione alla scomparsa di Silvio 
Berlusconi. Il consigliere da lettura del testo e viene osservato un minuto di silenzio come richiesto 
dalle ore 18,16 alle ore 18,17.  Durante il minuto di silenzio il Consigliere Gnudi esce dall’aula, rientra 
alle ore 18,17.

- Allegato 2 al presente verbale  presentato dal Gruppo Centro sinistra con Lepore Sindaco e letto 
dalla Consigliera Cornia in relazione alla scomparsa di Silvio Berlusconi.

- Allegato  3  al  presente  verbale  presentato  e  letto  dalla  Consigliera  Caciolli  in  relazione  alla 
scomparsa di Flavia Franzoni.  Viene osservato un minuto di silenzio come richiesto.

Presidente  Benassi  introduce  l’OdG  15/2023  e  lo  illustra  dando  lettura  del  testo  che  prevede 
l’intitolazione alla scrittrice ed attrice Alessandra Galante Garrone di un’area in quartiere Savena.

INTERVENTI

Cons. Gamberini esprime apprezzamento per questa iniziativa che celebra chi si dedica all’arte. 

Presidente Benassi  mette ai voti l’Odg 15/2023 che viene approvato all’unanimità.

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n.15/2023

PRESENTI 14
ASTENUTI
VOTI FAVOREVOLI 14
VOTI CONTRARI
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 14

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
F Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Presidente  Benassi  introduce l’OdG 16/2023 che viene illustrato  dalla  Cons.  Caciolli  e che tratta 
dell’alluvione del maggio 2023.
Spiega che si tratta di un OdG corposo che viene presentato in tutti i quartieri di Bologna e con il  



quale  vengono avanzate  diverse  richieste  a  seguito dei  fortissimi  danni  creati dall’alluvione dello  
scorso maggio che ha colpito particolarmente la nostra regione.
Esprime ringraziamento a tutti coloro che si sono adoperati per aiutare le popolazioni colpite, tuttavia  
sottolinea anche che è importante e urgente intervenire con leggi  e decreti per dare sostegno ai  
comuni, alle aziende , ai cittadini.
Occorre che venga nominato al più presto il Commissario per la ricostruzione.

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Bastelli esprime vicinanza a tutti coloro che sono stati colpiti, è orgoglioso per quanto fatto dal  
movimento giovanile a cui appartiene. La Regione Emilia Romagna si è riscoperta comunità.
Riconosce che molte delle richieste avanzate dall’odg sono già state messe in opera dal governo, che 
si è mosso celermente e con grande senso di responsabilità, svolgendo un lavoro eccellente così come 
è stato riconosciuto anche dal presidente della regione Emilia Romagna.
Il decreto ha stanziato oltre 2 milioni di euro, sono stati emessi contributi a fondo perduto, sospesi i  
pagamenti delle  imposte,  pertanto  ritiene  unilaterale  quanto  richiesto  nell’odg.  Ritiene  scorretto  
richiedere  al  Governo  cose,  alcune  peraltro  già  realizzate,  senza  ricordare  che  ci  sono  anche 
responsabilità e colpe del governo regionale per cui occorrerebbe chiamare in causa anche 
Prende atto che c’è volontà di rompere il clima collaborativo creato dal governo e comunica che i 
consiglieri di Fratelli d’Italia usciranno al momento del voto di questo Odg.

Cons. Grassi  dice che i tributi dovrebbero essere proprio cancellati per un paio d’anni e non solo  
sospese le scadenze. Ritiene che il governo si sia mosso celermente nei confronti della regione Emilia 
Romagna per soli fino elettorali. Le regioni hanno le loro colpe ma anche lo Stato ne ha.
Esprime voto di adesione all’odg.

Cons. Gamberini si asterrà esprimendo perplessità poichè ritiene che la competenza su questi temi 
sia della Regioneì. Esprime comunque vicinanza a tutti coloro che sono stati colpiti.

Cons. Basile annuncia voto di astensione perché alcuni punti dell’odg sono controversi e diretti ai  
soggetti sbagliati. La Regione avrebbe già dovuto provvedere con diverse azioni e doveva adottare  
correttamente piani di messa in sicurezza e manutenzione del territorio.
All’evento  naturale  straordinario  della  natura  si  sono  aggiunte  le  mancanze  di  pianificazione, 
progettazione e manutenzione del territorio da parte dell’ente preposto a farle.

Cons. Vitiello  richiama l’attenzione sul fatto che nel mese di maggio sull’  Emilia Romagna si sono 
verificate condizioni straordinarie e concomitanti sulle quali in questi giorni stanno uscendo le prime  
analisi dei centri meteorologici italiani.
Rileva ed esprime apprezzamento per la profonda pulizia di una vasta area del fiume Savena verso 
Rastignano effettuata ad ottobre 2022 e che sicuramente ha contribuito a far sì che i danni non siano 
stati ancora più gravi. 
Ritiene che ci stata collaborazione tra istituzioni, tuttavia poiché al più presto deve essere nominato il 
Commissario straordinario, esprime adesione all’Odg.

Cons. Malpensa intende portare la voce anche di chi è intervenuto con le pale a spalare il fango e la 
voce del Movimento giovanile a cui fa riferimento e che si è adoperato intensamente nell’ emergenza
Auspica  la  pronta  nomina  del  Commissario  straordinario  ,  l’Odg  proposto  non  è  strumento  per 
mettere alle strette nessuno, si tratta di azioni che devono essere messe in campo per fare meglio.

Cons.  Degliangeli puntualizza  che  eventi come  quello  che  si  è  verificato  in  maggio  di  norma  si  
verificano ogni 200 anni e in 15 gg si è verificato due volte. Ritiene che sia fuori luogo mettere in 



discussione il sistema di prevenzione regionale. Esprime adesione all’odg.

Presidente Benassi  mette ai voti l’Odg 16/2023 che viene approvato con 10 voti a favore

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 16/2023 
PRESENTI 12
ASTENUTI 2
VOTI FAVOREVOLI 10
VOTI CONTRARI
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 12

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

A Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
A Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Presidente  Benassi  introduce  l’OdG  17/2023  illustrato  dalla  Cons.  Caciolli e  che  prevede  la 
devoluzione di un gettone di presenza a favore del Fondo emnergenza alluvione istituito dalla Città 
metropolitana.

Presidente Benassi  mette ai voti l’Odg 17/2023 che viene approvato all’unanimità 

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 17/2023 
PRESENTI 14
ASTENUTI
VOTI FAVOREVOLI 14
VOTI CONTRARI
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 14

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
F Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 



Presidente Benassi introduce l’Odg 14/2023 che viene illustrato dal Cons. Basile che precisa che l’odg 
era stato presentato diverso tempo prima dell’assemblea tenutasi al Centro Populonia, comunque 
poiché l’informazione ai  cittadini  non è  mai  abbastanza  richiede una seduta di  commissione per 
aggiornare  la  popolazione sugli  sviluppi  in  merito alla  costruzione della  Casa della  Salute  in  q.re  
Savena.

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Presidente Benassi  rammenta che da tempo ci sono stati diversi incontri pubblici per aggiornare la  
cittadinanza su questa iniziativa che cambierà anche l’accesso ai  servizi  socio assistenziali  e socio 
sanitari.

Cons. Caciolli si tratta della costruzione di una nuova opera, si tratta di una nuova struttura che offrirà 
servizi H24 ai cittadini. 
Esprime perplessità sull’odg, non per lo spirito di condivisione delle informazioni, ma suigli ultimi due 
punti, poiché è già compito dei consiglieri raccogliere richieste e dare risposte ai cittadini.

Cons. Gamberini  apprezza il progetto che ritiene positivo tuttavia esprime perplessità per l’impatto 
forte che ci sarà nella zona, occorrerà valutare bene il problema dei parcheggi e del servizio pubblico 
di trasporto.

Cons. Matteucci  ribadisce che tutti i passaggi che compie l’Amministrazione sono pubblicizzati, così  
come i lavori per la costruzione della Casa della salute. La demolizione è avvenuta correttamente e  
senza troppi disagi.

Presidente Benassi  mette ai voti l’Odg 18/2023 che viene respinto con 9 voti contrari

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 18/2023

PRESENTI 14
ASTENUTI
VOTI FAVOREVOLI 5
VOTI CONTRARI 9
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 14

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

C Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
F Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

La seduta è tolta alle ore 19,10.


